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АНОТАЦІЯ 
У статті встановлено, що в умовах реалізації нової політики 

регіонального розвитку повинні бути створенні не окремі інсти-
тути розвитку, а цілісна їх система. Обґрунтовано, що останню 
мають сформувати Регіональний фонд промислового розви-
тку, Інтегрований інноваційно-логістичний центр, Центр транс-
ферту і комерціалізації інновацій та Центр розвитку кадрового 
потенціалу. Виділено функції даних інститутів розвитку про-
мислових підприємств регіону та розкрито елементи держав-
ної підтримки процесів їх формування на регіональному рівні. 
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витку, промислові підприємства, регіон, функції, елементи.

АННОТАЦИЯ 
В статье определено, что в условиях реализации новой 

политики регионального развития должны быть созданы не 
отдельные институты развития, а целостная их система. Обо-
сновано, что данную систему должны сформировать Регио-
нальный фонд промышленного развития, Интегрированный 
инновационно-логистический центр, Центр трансферта и 
коммерциализации инноваций и Центр развития кадрового 
потенциала. Выделены функции данных институтов развития 
промышленных предприятий региона и раскрыты элементы 
государственной поддержки процессов их формирования на 
региональном уровне.

Ключевые слова: институт развития, система институтов 
развития, промышленные предприятия, регион, функции, эле-
менты.

АNNOTATION 
The article found that in terms of implementing a new regional 

development policy should not create separate institutions devel-
opment, and integrated their system. Proved that the latter should 
form the Regional Fund for industrial development, innovative in-
tegrated logistics center, transfer and commercialization center for 
Innovation and Development Center human resources. Highlight 
features of these institutes and industrial enterprises of the region 
reveals elements of state support for their formation processes at 
regional level.

Keywords: institute development, system development insti-
tutions, industry, region, function elements.

Постановка проблеми. Започаткована 
реформа системи державного управління, що 
орієнтована на розширення повноважень та 
відповідальності регіональних органів влади, є 
важливим кроком щодо руйнування жорсткої 
неорадянської політичної системи в Україні та 
забезпечення реалізації глибоких змін у сфері 
соціально-економічного розвитку її регіонів. 

Регіональний розвиток повинен базуватися 
насамперед на внутрішньому потенціалі регі-
ону – промисловому комплексі, а саме його 
інтелектуальному потенціалі, та використанні 
переваг міжгалузевого співробітництва, що 
створить імпульс для виробництва власних нау-

кових знань та інновацій, модернізації техніко-
технологічної бази промисловості, а відповідно, 
й формування якісно нових конкурентних 
переваг промислових підприємств регіонів на 
європейському ринку промислової продукції. 
Це вимагає формування в регіонах країни від-
повідного інституційного середовища та інсти-
туційної інфраструктури, через дію та функці-
онування яких забезпечувалися б стратегічне 
управління та координація процесів реалізації 
інноваційно-технологічної модернізації промис-
лових підприємств регіонів. 

Основними елементами якісно нового інсти-
туційного середовища стимулювання промисло-
вого розвитку регіонів мають стати відповідні 
інститути розвитку промислових підприємств, 
які б забезпечили формування сприятливого 
інноваційного середовища в промисловому 
комплексі регіонів та сприяли зміні структури 
промислового виробництва у бік збільшення 
частки високотехнологічної наукоємної про-
дукції.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різ-
ним аспектам розвитку промисловості України 
та забезпечення конкурентоспроможності про-
мислових підприємств присвятили свою увагу 
такі вітчизняні вчені, як О. Амоша, Ю. Бажал, 
В. Вишневський, В. Геєць, В. Дикань, Л. Зба-
разська, Р. Журило, Д. Малащук, О. Лапко, 
І. Одотюк та ін. [1–6]. Даними науковцями роз-
роблено модель промислової політики країни та 
визначено напрямки науково-технологічного й 
інноваційного забезпечення розвитку промис-
лових підприємств. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Існуючий науковий доро-
бок є суттєвим внеском у розвиток теоретико-
методичних засад процесів модернізації промис-
лових підприємств України. Однак, незважаючи 
на це, в умовах реформування системи держав-
ного управління та розширення повноважень 
органів місцевої влади значно актуалізується 
питання формування відповідного інституцій-
ного середовища стимулювання промислового 
розвитку регіонів на основі створення системи 
регіональних інститутів розвитку промислових 
підприємств. 

Мета статті полягає у розкритті змісту 
інститутів розвитку промислових підприємств 
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та обґрунтуванні їхньої ролі в підвищенні кон-
курентоспроможності промисловості регіону.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Вивчення літературних джерел дозволило 
встановити, що «інститут розвитку» в науко-
вій літературі асоціюється з особливими орга-
нізаціями, які сприяють розподілу ресурсів 
на користь проектів, пов’язаних з реалізацією 
потенціалу економічного зростання галузі, регі-
ону чи країни в цілому. Їх особливість прояв-
ляється у відведенні державі чи органам регіо-
нальної влади важливої регулюючої функції у 
сфері їх функціонування. Тобто це означає, що 
фактично інститути розвитку є інструментом 
державної (регіональної) політики розвитку, 
що реалізується через запровадження ефектив-
них управлінських рішень.

Основними рисами інститутів розвитку, які 
відрізняють їх від інших можливих форм дер-
жавної підтримки, І. Хасанов пропонує визна-
чати [7]:

– перерозподіл ресурсів на користь проектів 
розвитку, спрямованих на створення потенці-
алу економічного зростання у сфері інфраструк-
тури, людського потенціалу, нових технологій 
та підтримку нових, поки ще не домінуючих 
секторів економіки, що відчувають необхідність 
у початковій підтримці для свого розвитку;

– наявність постійної організаційної струк-
тури й певних правил, що дозволяє здійснювати 
інститутам розвитку систематичну діяльність, 
у них існує чітка система відповідальності й 
контролю; 

– інститути розвитку є некомерційними 
організаціями та не пов’язані зі збільшенням 
частки держави в економіці;

– їхня діяльність спрямована на розвиток 
приватного бізнесу в нових секторах економіки.

Досвід розвинутих країн свідчить, що саме 
інститути розвитку відіграли важливу роль в 
процесі реалізації політики їх економічного роз-
витку. Це пояснюється здатністю даної інсти-
туційної інфраструктури забезпечувати дивер-
сифікацію та розвиток економіки за рахунок 
ефективного використання державних ресурсів.

На сьогоднішній день в світі функціонує 
величезна кількість інститутів розвитку, які 
поділяються на фінансові, тобто ті, діяльність 
яких носить фінансовий характер (інвестиційні 
банки, венчурні фонди, корпорації регіональ-
ного розвитку, експортно-імпортні банки, ділові 
агентства, банки розвитку тощо), та нефінан-
сові, а саме: спеціальні економічні зони, техно-
поліси, технопарки, наукові фонди, промислові 
союзи, освітні та експертно-аналітичні центри, 
торговельні асоціації та ін. [8]. Саме в межах 
функціонування нефінансових інститутів роз-
витку забезпечується формування особливих 
умов для реалізації ефективної політики інно-
ваційного розвитку як окремих підприємств, 
так і регіонів та країни в цілому.

Досить показовою в цьому аспекті є діюча 
система інститутів розвитку Росії, що представ-

лена Інвестиційним фондом Росії, ВАТ «Росій-
ська венчурна компанія», ДК «Російська 
корпорація нанотехнологій», Державною кор-
порацією «Банк розвитку й зовнішньоекономіч-
ної діяльності» та особливими економічними 
зонами [9]. Саме в межах останніх створюються 
спеціальні умови для виробництва високотехно-
логічної наукоємної продукції за рахунок вико-
ристання сучасних технологій виробництва, 
впровадження організаційних та економічних 
інновацій. 

Основна частина проблем промислового 
комплексу більшості регіонів України, що 
проявляються в зношеному стані техніко-тех-
нологічної бази виробництв, високому рівні 
плинності кадрів, а відповідно, й відсутності 
виробництва сучасних зразків високотехноло-
гічної продукції, значною мірою пов’язана з 
недієвістю існуючих інститутів інноваційного 
розвитку, а саме невідповідністю інноваційної 
інфраструктури регіонів потребам здійснення 
інноваційних процесів в їх промисловому вироб-
ництві. Адже більшість діючих за радянських 
часів як науково-дослідних інститутів, лабора-
торій, так і проектно-конструкторських бюро 
на разі або взагалі не функціонують, або займа-
ються інноваційними розробками досить рідко. 
Аналогічна ситуація спостерігається і на таких 
діючих об’єктах інноваційної інфраструктури 
країни, як технопарки, в межах яких пови-
нно було б забезпечуватися розроблення новіт-
ніх технологій, видів продукції та матеріалів, 
запровадження яких забезпечило високотехно-
логічне оновлення вітчизняного виробництва 
та зміну структури промислового виробництва 
країни з розширенням долі виготовлення нау-
коємної продукції. 

Основні причини низького рівня інновацій-
ної активності науково-дослідної сфери промис-
лових підприємств та недієвості інноваційної 
інфраструктури розвитку в країні пов’язані як з 
низьким рівнем бюджетного фінансування інно-
ваційного сектору економіки, так і з відсутністю 
власних коштів підприємств, за рахунок яких 
можливо було б забезпечити їх інноваційний 
розвиток. На більшості промислових підпри-
ємств на разі не те що не вистачає коштів на реа-
лізацію інноваційних розробок, а навіть відсутні 
основи їх техніко-технологічного відтворення, 
що призводить до руйнування інфраструктури 
промисловості регіонів, не залишає можливості 
для створення та виробництва нової конкуренто-
спроможної продукції. Саме необхідність нако-
пичення інвестиційних ресурсів, спрямування 
бюджетних видатків регіонів на підтримку інно-
ваційно-технологічної модернізації регіональної 
промисловості та створення ефективних об’єктів 
інноваційної інфраструктури, вимагають в умо-
вах реалізації нової політики регіонального роз-
витку формування не окремих інститутів розви-
тку, а цілісної їх системи. 

Встановлено, що регіональна система інсти-
тутів розвитку промислових підприємств пови-



752

Випуск 8. 2015

Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського

нна включати як фінансові, так й інноваційні 
їх форми, та може бути представлена Регіональ-
ним фондом промислового розвитку, Інтегрова-
ним інноваційно-логістичним центром, Цен-
тром трансферту і комерціалізації інновацій 
та Центром розвитку кадрового потенціалу. Їх 
формування повинно забезпечити:

1) підтримку розвитку нових знань та наро-
щування інтелектуального потенціалу промис-
лових підприємств регіону;

2) інвестиційне забезпечення процесів роз-
робки інновацій в промисловості та в цілому 
інноваційного розвитку регіону;

3) забезпечення міжгалузевої координації 
при реалізації різного роду інноваційних проек-
тів розвитку підприємств промисловості регіону;

4) генерування інновацій та запровадження 
виробництва високотехнологічної інноваційної 
продукції;

5) здійснення структурної модернізації тех-
ніко-технологічної бази підприємств промисло-
вого комплексу регіону тощо. 

Лише за рахунок цього на сьогоднішній день 
можливо зняти гостроту проблеми відновлення 
промислового потенціалу регіонів і забезпечити 
створення замкнутих технологічних циклів 
виробництва високотехнологічної продукції та 
їхню локалізацію всередині країни. 

Створення Інтегрованого інноваційно-логіс-
тичного центру, Центру трансферту і комерціа-
лізації інновацій та Центру розвитку кадрового 
потенціалу як інститутів створення, трансферу 

Функції інноваційно-інформаційних інститутів розвитку промислових підприємств

Інтегрований інноваційно-
логістичний центр

Центр трансферту та комерціалізації технологій

Центр розвитку кадрового потенціалу

- оцінка виробничих 
потужностей промислових 

підприємств регіону та розробка 
заходів щодо подолання 
технологічної відсталості;

- вивчення кон'юнктури світового 
ринку промислової продукції, 

виявлення перспективних 
розробок та оцінка можливості їх 

виробництва на потужностях 
промислових підприємств 

регіону;
- формування єдиного 
середовища реалізації 

інноваційного процесу від 
розробки інновацій до їх запуску 

у серійне виробництво;
- розробка технічного завдання 

на виконання науково-
дослідних, дослідно-
конструкторських та 
технологічних робіт;

- розробка нових та модернізація 
діючих конструкцій виробів на 

основі вивчення конструктивних 
елементів існуючих аналогів в 

закордонній практиці;
- підтримка єдиного 

інформаційного середовища 
інновацій за рахунок 

формування бази інформації та 
знань;

- реалізація міжгалузевого 
співробітництва в питаннях 

постачання необхідних 
комплектуючих та доставки 

продукції на ринок споживачів;
- розробка та реалізація 

ефективної системи просування 
інновацій;

- розробка координаційних та 
стратегічних планів розвитку 

інноваційної діяльності на 
промислових підприємствах 

регіону тощо

- управління інтелектуальною власністю та розробка стратегії 
комерціалізації інновацій;

- регулювання розподілу прав на результати інтелектуальної 
власності між учасниками інноваційного проекту;

- підготовка необхідних документів для патентування та 
ліцензування об'єктів інтелектуальної власності за кордоном;

- розробка і реалізація оптимальних схем захисту 
інтелектуальної власності;

- підготовка і супроводження договорів трансферу технологій;
- підготовка проектів міжнародних договорів про 

співробітництво з питань трансферту технологій та інноваційної 
діяльності;

- проведення консультування щодо трансферту та 
комерціалізації інноваційних розробок (юридичні, фінансові 

консультації та з питань охорони інтелектуальної власності);
- контроль за законністю використання об'єктів інтелектуальної 

власності;
- оцінка технічного рівня отриманих розробок та встановлення 

рівня їх конкурентоспроможності на світовому ринку;
- формування бази об'єктів інтелектуальної власності та 
створення комунікаційної мережі передачі інноваційних 

технологій; 
- розробка ефективних схем просування технологій та 

інноваційних розробок на світовий ринок тощо.

- розробка Стратегії розвитку кадрового потенціалу працівників 
промислового комплексу регіону, координація планів та 

програм професійної підготовки кадрів;
- формування „культури знань” та розробка джерел 

формалізованих знань, моніторинг та підтримка існуючої 
системи знань в актуальному стані;

- формування сприятливого морально-психологічного клімату в 
колективах підприємств та реалізація їх комплексної 

психодіагностики;
- створення умов для розвитку професійних і міжособистісних 

зв'язків, навчання командній роботі;
- розробка ефективної організаційної культури підприємств 

промислового комплексу регіону;
- створення системи професійного зростання працівників та 

розвитку їх творчого потенціалу;
- координація діяльності з підвищення кваліфікації працівників 

та забезпечення їх відповідності виконуваній роботі;
- створення системи мотивації персоналу до реалізації 

високоякісної продуктивної праці тощо.

 
 Рис. 1. Функції інноваційних інститутів розвитку промислових підприємств регіону
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Випуск 8. 2015

Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського

та комерціалізації інновацій на основі комплек-
сної інтелектуалізації діяльності промислових 
підприємств регіону та формування висококва-
ліфікованого кадрового потенціалу є основою 
зростання конкурентоспроможності промис-
лових підприємств регіону в умовах офіційно 
взятого курсу на децентралізацію державного 
управління. Це забезпечуватиметься за раху-
нок реалізації даними інститутами розвитку 
відповідних функцій, спрямованих на вирі-
шення задач структурно-технологічної модер-
нізації промислових виробництв, налагодження 
випуску сучасної промислової продукції та фор-
мування ефективних інструментів трансферу і 
комерціалізації створюваних технологій про-
мисловістю регіону. Функції відповідних інсти-
тутів розвитку промислових підприємств регі-
ону подано на рис. 1. 

Поряд з цим необхідність накопичення зна-
чних фінансових ресурсів і спрямування їх на 
розвиток промислових підприємств, а також 
потреба в концентрації бюджетних видатків та 
посиленні ефективності їх використання вима-
гають реалізації структурних змін в процесах 
фінансового забезпечення зростання конкурен-
тоспроможності промислових підприємств регі-
ону, які б передбачали формування спеціалізо-
ваного інституту розвитку, що здійснюватиме 
фінансово-кредитну підтримку пріоритетних 
для регіону проектів і програм розвитку про-
мисловості. Такими інститутом має виступати 
Регіональний фонд промислового розвитку, 
діяльність якого повинна бути пов’язана з:

– акумулюванням фінансових ресурсів та 
залученням зовнішніх інвестиційних джерел 
для реалізації пріоритетних в регіоні проектів 
розвитку промислових підприємств;

– кредитуванням та фінансовою підтрим-
кою регіональних інвестиційних проектів роз-
витку промисловості;

– розміщенням промислових регіональних 
позик і відкриттям гарантованих органами регі-
ональної влади депозитів для залучення коштів 
населення на інвестиційні цілі промисловості;

– мінімізацією інвестиційних та інновацій-
них ризиків;

– фінансуванням та страхуванням зовніш-
ньоекономічних операцій експортерів та імпор-
терів регіону;

– проектним управлінням, експертизою та 
моніторингом інвестиційних проектів;

– комплексною оцінкою економічної, 
бюджетної та соціальної ефективності регіо-
нальних проектів розвитку промисловості та 
визначенням економічних результатів їх реалі-
зації;

– контролем та ефективністю використання 
інвестиційних коштів на кожному етапі реалі-
зації проекту розвитку промисловості регіону 
тощо.

Особливість даного фінансового інституту 
розвитку промислових підприємств регіону 
полягає в тому, що завдяки його формуванню 

буде забезпечуватися акумулювання та ефек-
тивний перерозподіл фінансових ресурсів для 
забезпечення структурної модернізації та нала-
годження виробництва високотехнологічної 
продукції промисловими підприємствами регі-
ону. Основним джерелом формування фінансо-
вих ресурсів Регіонального фонду промислового 
розвитку має виступати як бюджет регіону, так 
і приватні інвестиції в розвиток промислового 
комплексу регіону. Останні залучатимуться 
на принципах реалізації механізмів державно-
приватного партнерства при інвестуванні про-
ектів, пов’язаних з модернізацією та розвитком 
інноваційного сектору промисловості, що спря-
мовані на створення нових видів наукомісткої 
інноваційної продукції.

Складність процедур фінансування процесів 
розвитку промислових підприємств регіону обу-
мовлює необхідність формування відповідної 
структури Фонду, до складу якої мають вхо-
дити:

- Рада Фонду, сформована з представни-
ків обласних, місцевих органів управління та 
керівників провідних промислових підприємств 
регіону;

- Експертні ради, що здійснюватимуться 
розглядом заяв, поданих для конкурсу по залу-
ченню інвестицій для реалізації проектів розви-
тку та модернізації техніко-технологічної бази 
промислових підприємств, виконання науково-
дослідних робіт та інноваційних розробок, та 
підготовкою висновків щодо економічної ефек-
тивності реалізації фінансової підтримки відпо-
відних проектів Регіональним фондом промис-
лового розвитку. Саме завдяки такій структурі 
Фонду буде забезпечуватися координація про-
цесів інвестиційного забезпечення розвитку 
промисловості на регіональному рівні та контр-
оль ефективності використання фінансових 
ресурсів регіону.

Для використання даних інститутів як 
інструментів розвитку промислових підпри-
ємств регіону та їх залучення до вирішення 
завдань зі структурно-технологічної модерні-
зації промислових виробництв і налагодження 
випуску сучасної інноваційної продукції необ-
хідним є запровадження відповідних орга-
нізаційно-економічних заходів з державної 
підтримки розвитку відповідних інститутів 
на регіональному рівні. Її основним елемен-
том має стати організаційний та економічний 
інструментарій державної підтримки розвитку 
відповідних інститутів, що реалізується регіо-
нальними органами влади в процесі виконання 
регіональної політики розвитку промисловості 
(рис. 2). 

Так, організаційний інструментарій форму-
вання інститутів розвитку підприємств про-
мисловості регіону повинен бути пов’язаний 
із забезпеченням виконання регіональними 
органами влади функцій, що спрямовані на: 
1) управління та представництво інтересів про-
мислового комплексу регіону; 2) інформаційно-
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аналітичну підтримку промислових підпри-
ємств; 3) формування економічних зв’язків з 
міжнародними компаніями (організаціями) та 
міжрегіональних економічних зв’язків; 4) сти-
мулювання внутрішнього попиту на промис-
лову продукцію всередині регіону тощо. 

Економічний інструментарій пов’язаний 
з реалізацією: податкових інструментів роз-
витку таких, як пільгова податкова ставка, 
відстрочка чи розстрочка сплати податків, 
інвестиційний податковий кредит; грошово-
кредитних інструментів (формування інвести-
ційних ресурсів, гарантування позик, відшко-
дування частини витрат на оплату відсотків за 
кредитами, бюджетні асигнування, субсидії, 
розміщення замовлення на виробництво тощо); 
майнової підтримки (надання в оренду держав-
ного майна; надання земельних ділянок, спри-
яння у вирішенні майнових питань, спеціальні 
інвестиційні контракти) тощо.

Отже, формування на рівні регіонів кра-
їни даних інститутів розвитку промислових 
підприємств дозволить забезпечити не лише 
структурну модернізацію виробничої бази про-
мисловості, але й відіграє позитивну роль у сти-
мулюванні процесів інноваційно-інвестиційного 
розвитку промислових підприємств регіону. Їх 
значення в підвищенні конкурентоспромож-
ності промислових підприємств регіону реалізу-
ється за рахунок: по-перше, створення умов для 
генерування інноваційних розробок та запрова-
дження виробництва останніх на потужностях 
промислових підприємств регіону; по-друге, 
розширення фінансової бази для інноваційного 
відтворення матеріально-технічної бази підпри-
ємств промисловості; по-третє, розвитку кадро-
вого потенціалу вітчизняних підприємств; 
по-четверте, інформаційного забезпечення про-
цесів розробки інновацій та досягнення їх від-
повідності існуючим вимогам ринку тощо.

Висновки. Таким чином, інститути розвитку 
промислових підприємств регіону є необхідним 
і ефективним інструментом регіональної еконо-
мічної політики, який дозволить комплексно 
вирішити проблему модернізації техніко-тех-
нологічної бази вітчизняних підприємств та 
забезпечити перетворення знань в сучасні інно-
ваційні техніко-технологічні рішення, а відпо-
відно, й сприятиме розвитку високотехнологіч-
них виробництв та нарощенню інноваційного 

потенціалу промислових підприємств регіону. 
Саме тому формування на регіональному рівні 
Інтегрованого інноваційно-логістичного центру, 
Центру трансферту і комерціалізації інновацій, 
Центру розвитку кадрового потенціалу та Регіо-
нального фонду промислового розвитку повинно 
розглядатися як ефективний інструмент забез-
печення конкурентоспроможності промислових 
підприємств, який дозволить подолати тривалі 
кризові процеси в промисловості та забезпечити 
фінансування її інноваційного розвитку.
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